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Neuralgická oblast Těšínska generovala od 19. století řadu aktivit, hnutí i konfliktů, které souvisely především s dvěma trvalými jevy tohoto regionu – sociálním střetem původně značně tradičního rurálního prostředí s průnikem industrializace a setkáváním tří národností, jejichž střetávání vrcholilo právě v tomto období, kdy po starším průniku původně cizorodého německého živlu se vůči sobě navzájem začalo vymezovat i místní slovanské obyvatelstvo, které se přihlásilo buď k české, nebo polské národní myšlence. Na takovém malém prostoru bylo pochopitelně otázkou času, kdy snahy o vymezení vlastního místa pro každé národní hnutí vyústí v konfliktní napětí. Nedílnou součástí tohoto procesu se přinejmenším od druhé poloviny 19. století stalo i národní školství, které nesvědčilo pouze o konfliktech, ale také o obdivuhodném kulturním, organizačním a národním úsilí jeho aktérů v regionu tak vzdáleném od významných center.


O tomto fenoménu pojednává práce Jakuba Podžorného, která si jako cíl stanovila popsat vývoj regionálního polského školství v těšínském koutu. Charakter práce vyžadoval od autora především práci s regionálními prameny, vstup na půdu regionalistického, příp. mikrohistorického bádání a využití relevantních zdrojů, aniž by ztrácel ze zřetele obecný kontext středoevropského politického, sociálního a kulturního vývoje.

Důležitým předpokladem pro úspěšné zpracování problematiky je v tomto případě pečlivě zvolená struktura práce. To se autorovi povedlo. Kromě Úvodu a Závěru obsahuje práce tři základní kapitoly. Ta první seznamuje čtenáře s obecnými předpoklady vzniku polsko-jazyčného školství v rakouském Slezsku s přihlédnutím k situaci zdejší polské menšiny, národnostním a jazykovým poměrům a místa Těšínska v rámci habsburské monarchie. Druhá kapitola si všímá velmi důležité instituce – školské matice – působící v na Těšínsku a její role při formování zdejšího polského školství. Zároveň se zde autor věnuje ve velmi zajímavých a podařených medailoncích nejvýznamnějším osobnostem, které s tímto formačním obdobím polského školství souvisely. Konečně třetí kapitola představuje portrét nejvýznamnějších polských školských zařízení na Těšínsku tak, jak se dochoval v místních kronikách a tisku. Konkrétně se jedná o školy v Těrlicku, Albrechticích, Návsí, Německé Lutyni a Svibici.

Práce působí velmi vyzrálým dojmem. Autor prokazuje schopnosti umným způsobem zpracovat sekundární literaturu i prameny. Text je pečlivě konstruován s ohledem nejen na svoji badatelskou a odbornou rovinu, ale také na stylistický dojem a je ohleduplný ke čtenáři. Práce je přímo protkána citacemi z pramenů, které jsou vhodně zvoleny i zařazeny, a přitom text nezatěžují a nepotlačují vlastní přínos samotného autora. Diplomant má rovněž úctu k pramenům, respektuje jejich ortografickou podobu a v případě citací polských zdrojů uvádí i český překlad. Rozsah sekundární literatury – která slouží především k doplnění obecného kontextu – je plně dostačující, ovšem práce stojí na regionálních pramenech, které autor doslova vytěžil, ať už se jednalo o dobový místní tisk, nebo o místní kroniky. Text rovněž svědčí i výborné autorově orientaci v místním prostředí a k pochopení dobové atmosféry přispívá vhodně zvolená obrazová příloha. Autor dokázal zároveň vypíchnout celou řadu zajímavostí, které by jistě neměly zapadnout, např. jak se původně česko-polská spolupráce vyvolaná snahou společně se ubránit německému tlaku změnila v rivalitu nebo výše zmíněné portréty významných regionálních osobností. Celkově lze říci, že tato práce klidně snese srovnání se zralými odbornými texty a studiemi.

Proto tuto práci lze doporučit k úspěšné obhajobě s hodnocením výborně.
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